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ÖZET

Çal›flmam›z›n amac› hastalar›n anestezi hakk›ndaki bilgilerini
sorgulamak, anestezi ile ilgili korkular›n› saptamak ve bilgi-
lendirmenin etkinli¤ini araflt›rmakt›r.

Preanestezik de¤erlendirmedeki tüm hastalara bilgilendirme
kitapç›¤› verildi. 14 soruluk bir anket formu ile postoperatif
ilk gün “Anestezi nedir?”, “Kim uygular?”, “Korkunuz var
m›?” sorular› cinsiyet, e¤itim düzeyi ve kitab›n okunma duru-
muna göre de¤erlendirildi. Ayr›ca kitab›n anlafl›labilirli¤i,
kullan›fll›l›¤› ve geçerlili¤i araflt›r›ld›. ‹statistiksel de¤erlen-
dirmede ki-kare testi kullan›ld›. P<0.05 anlaml› kabul edildi.

Toplam 1542 hasta çal›flmaya kat›ld›, bunlardan 904’ü kad›n,
638’i erkek; ortalama yafl 46.64±15.65 (11-96) idi. Kitapç›k
pozitif (K+) hastalar›n % 68.1’i ve Kitapç›k negatif (K-) has-
talar›n % 31.6’s› “Anestezinin ne oldu¤unu biliyorum” dedi-
ler (p<0.0001). Anesteziyi bilmeyenlerin % 67’si kad›nd› ve
% 53.6’s› okur-yazar de¤ildi (p<0.0001). Kat›l›mc›lar›n %
51.6’s› anestezinin anestezist taraf›ndan uyguland›¤›n› do¤ru
olarak bildiler (p<0.0001). Hastalar›n % 35’inin anestezi
hakk›nda korkular› vard›, bu korkular kitapç›¤› okuduktan
sonra k›smen veya tamamen kayboldu (p<0.0001). K+) has-
talar›n % 60.8’i kitapç›¤› iyi anlam›flt›, % 73.8‘i yararl› bul-
du, % 40.6’s› kitapç›k hakk›nda bir baflkas›yla konuflmufltu ve
% 94.5’i kitapç›¤› muhafaza ediyordu

Özellikle e¤itim düzeyi düflük hastalar›n anestezi ile ilgili ye-
tersiz bilgisi ve ciddi korkular› vard›r. Bilgilendirme kitapç›-
¤›n› okumak, hastalar›m›zda preoperatif anksiyeteyi azalt›p,
anestezi ve anestezistler hakk›ndaki bilgilerini art›rm›flt›r. Ya-
z›l› bilgilendirmenin bu sorunlar›n çözümüne yard›mc› olaca-
¤›na inan›yoruz.

Anahtar kelimeler: Anestezi, preoperatif bilgilendirme, pre-
operatif anksiyete, e¤itim, birey memnuniyeti

SUMMARY

Anaesthesia knowledge of SSK patients and the 
importance of written information

The aim of our study was to question the patients about ana-
esthesia knowledges; to find out their fear about anaesthesia
and to determine the efficiency of informing.

The informing booklet was given to each patient at preanaest-
hetic evaluation."What is anaesthesia?", "Who administeres
it?", "Have you any fear about it?" questions were evaluated
on the first postoperative day according to gender, educati-
onal level, the book's reading status with a 14 subject questi-
onnaire. Additionally, the booklet's comprehensibility, useful-
ness and reliability were examined. Statistical analysis was
made by chi-square test. P<0.05 accepted as significant.

Total 1542 patients were participated into this study; 904 of
them were female, mean age was 46.64±15.65 (11-96). 68.1
% of Booklet pozitive (+); 31.6 % of Booklet negative (-) pati-
ents said "I know what anaesthesia is." (p<0.0001) Anaesthe-
sia ignorants were 67 % female and 53.6 % illiterate (p<
0.0001). 51.6 % of participiants correctly know that anaesthe-
sia is administered by an anaesthesist. 71 % of B+ ans 33.4
% of B- patients answered same question correctly (p<
0.0001). 35 % of patients have fear about anaesthesia; in 64.7
% of them fears have disappeared partly or completely after
reading the booklet (p<0.0001). In B+ patients 60.8 % of
them understood the booklet well, 73.8 % of them found it
very useful, 40.6 % of them have talked with someone else
about it and 94.5 % of patients kept the booklet.

Especially the inadequately educated the population hasn't
got enough information about anaesthesia and has got seri-
ous fears about it. Reading the information booklet reduced
preoperative anxiety and increased knowledge about anaest-
hesia and anaesthesists in our patients. We believe that writ-
ten information is important to solve these problems.

Key words: Anaesthesia, booklet, preoperative care, educati-
on, personal satisfaction

XXXVI. TARK Kongresinde sunulmufltur.*; SSK Göztepe E¤itim Hastanesi Anesteziyoloji ve Reanimasyon Klini¤i, Uz. Dr.**; fief Yard. Uz.
Dr.***; fief Doç. Dr.****

Cerrahi giriflim planlanan hastalar›n anesteziye uygun-
luk aç›s›ndan de¤erlendirilmesi ve anestezi yöntemleri-

nin seçilmesi amac›yla, operasyon öncesi detayl› bir fi-
zik muayene ve laboratuvar incelemesinden geçirilme-
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si, modern anestezi uygulamalar›n›n vazgeçilmezleri
aras›ndad›r. Bu de¤erlendirme, giriflimin gerçeklefltiri-
lece¤i sa¤l›k kurulufluna ba¤l› olmak üzere anestezi po-
likliniklerinde veya hastaneye yat›fltan sonra olmak
üzere yatakl› sa¤l›k kurumlar›nda (operasyondan 1-2
gün veya saatler önce ) yap›labilmektedir. Cerrahi giri-
flim ve anestezi uygulanacak hastalar›n optimal fizyolo-
jik koflullarda olmas›, hem cerrahi, hem de anesteziye
ba¤l› mortalite ve morbiditeyi en aza indirgemektedir.
Öte yandan, anestezi poliklini¤i uygulamas›n›n pre-
anestezik dönemde hastanede gereksiz kal›fl süresini k›-
saltt›¤› ve cerrahi giriflimin medikal nedenlere ba¤l› er-
telenme s›kl›¤›n› azaltt›¤› bilinmektedir (1).

Operasyon için haz›rlanan hastalar›n cerrahi ve özellik-
le anestezi konusunda önemli korku ve kayg›lar› bulun-
du¤u bilinmektedir. Bilgilendirme çal›flmalar› ile hem
anestezi hakk›ndaki yanl›fl ön yarg›lardan kurtulmak,
hem de bu kayg›lar› azaltmak mümkün olabilir. 

Çal›flmam›z, SSK Göztepe E¤itim Hastanesi Anestezi
Poliklini¤ine baflvuran hastalara öncelikle, “Hastalara
Anestezi Bilgileri” ad› alt›nda haz›rlad›¤›m›z kitapç›¤›n
ulaflt›r›lmas›n› ve daha sonra “Hasta Memnuniyet An-
keti” ad›n› verdi¤imiz 14 soruluk bir anketle bu kitapç›-
¤› okumufl hastalar›; anestezi hakk›ndaki bilgileri, po-
liklinikten memnuniyet, kitapç›¤›n anestezi bilgileri ve
anesteziden korkular› üzerindeki etkileri ve ameliyatha-
ne hakk›ndaki genel yarg›lar› bafll›klar› alt›nda, acil
operasyon endikasyonu vb nedenlerle kitapç›¤› alama-
dan opere olmufl veya ald›¤› halde okumam›fl hastalarla
kontrollu biçimde karfl›laflt›rmal› olarak de¤erlendirme-
yi hedeflemifltir. 

MATERYAL ve METOD

Çal›flmam›z, 1 fiubat-1 Temmuz 2002 tarihleri aras›nda, elek-
tif veya acil cerrahi giriflimler için SSK Göztepe E¤itim Has-
tanesi’nde anestezi uygulanan 904’ü kad›n, 638’i erkek, top-
lam 1542 hasta üzerinde gerçeklefltirildi. Hastalar›n yafl orta-
lamas› 46.64±15.65 (11-96) olarak belirlendi. Çal›flmaya al›-
nan hastalardan 1123’üne genel 419’una ise rejiyonal anestezi
uyguland›. 

Yukar›da belirtilen tarihler aras›nda Anestezi Poliklini¤ine
baflvuran hastalar›n tümüne, “Hastalara Anestezi Bilgileri”
ad›yla haz›rlad›¤›m›z kitapç›k verildi. 1 Mart 2002 tarihinden
itibaren de 3 Anestezi Hemfliresi arac›l›¤›yla acil veya elektif
koflullarda opere edilmifl hastalara 14 sorudan oluflan “Hasta
Memnuniyet Anketi” ad›n› verdi¤imiz anket yüz-yüze sorgu-
lama tekni¤iyle uygulanmaya baflland›. Karfl›laflt›rmalarda ki-
tapç›¤› al›p okuyan hastalar (Kitapç›k (+)) grubu olarak, ki-
tapç›¤› hiç almayan veya al›p okumam›fl olan hastalar ise (Ki-

tapç›k (-)) grubu ad›yla kontrol grubu olarak, karfl›laflt›rmal›
olarak de¤erlendirildi. Bu karfl›laflt›rmalarda de¤erlendirmeye
temel veri olarak, hastalar›n cinsiyet ve e¤itim düzeyleri al›n-
d›.

‹statistiksel de¤erlendirme SPSS 10.0 for Windows progra-
m›yla yap›ld›. Sorulara verilen yan›tlar›n cinsiyet, e¤itim dü-
zeyi ve yaz›l› bilgilendirmeden etkilenme oranlar› ki-kare tes-
tiyle yorumland›, ve p<0.05 anlaml› olarak kabul edildi.

BULGULAR

Anket uygulad›¤›m›z toplam 1542 çal›flma olgusundan
706’s›n›n (% 45.8) bahsi geçen “Hastalara Anestezi
Bilgileri” kitapç›¤›n› okudu¤u, 623’ünün (% 40.4) bu
kitapç›¤› acil operasyon endikasyonu vb. nedenlerle hiç
almam›fl oldu¤u ve 213’ünün( % 13.81) kitapç›¤› ald›¤›
halde okumad›¤› kaydedildi. Kitapç›¤›n ulaflt›¤› 919
hasta aras›ndaki toplam okunma oran› % 76.82 olarak
belirlendi.

Genel olarak hastalar›n e¤itim durumlar› incelendi¤in-
de; % 21.6 okur-yazar de¤il, % 44.7 ilkokul, % 13 orta
okul, % 15.8 lise ve % 4.9 yüksek okul mezunu olduk-
lar› belirlendi.

Ankette yer alan sorular ve yan›tlar›n de¤erlen-
dirilmesi:

Soru 1: Tüm olgular birarada incelendi¤inde; “ Aneste-
zinin ne oldu¤unu biliyor musunuz?” sorusuna % 48.3
evet, % 29.4 hay›r, % 22.3 oran›nda ise k›smen yan›tla-
r›n›n verildi¤i saptand›. Haz›rlad›¤›m›z kitapç›¤› oku-
man›n bu soruya verilen yan›tlar üzerine olan etkisi in-
celendi¤inde, kitapç›¤› okuyanlar›n anlaml› oranda yük-
sek evet yan›t› verdikleri belirlendi (Tablo 1). Cinsiye-
tin ayn› soruya verilen yan›tlara etkisi de¤erlendirildi-
¤inde, kad›nlar›n % 48.3, erkeklerin ise % 51.7 oran›n-
da evet yan›t› verdi¤i ve aralar›ndaki fark›n yine anlam-
l› oldu¤u (p<0.0001, Pearson chi-square de¤eri: 63.890)
belirlendi. E¤itim düzeyinin bu sorunun yan›tlar›na et-
kisi aç›s›ndan hastalar incelendi¤inde, e¤itim düzeyi
artt›kça evet yan›t› verme oranlar›n›n anlaml› biçimde
artt›¤› saptand› (Tablo 2).

Soru 2. “Anesteziyi kim uygular?” sorusuna verilen ya-
n›tlar incelendi¤inde, genel olarak hastalar›n % 51.6
anestezi doktoru, % 5.4 cerrah, % 5.3 hemflire, % 5 her-
hangi biri, % 32.7 oran›nda ise fikrim yok yan›t›n› ver-
diklerini belirledik. Yaz›l› bilgilendirmenin anestezi uy-
gulay›c›s›n› do¤ru bilme oran›na etkisi incelendi¤inde,
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kitapç›¤› okuyanlar›n okumayanlara göre anlaml› oran-
da yüksek biçimde “Anestezi doktoru” seçene¤ini ifla-
retledikleri belirlendi (Tablo 3). Cinsiyetin ayn› soruya
verilen yan›tlara etkisi de¤erlendirildi¤inde de erkek
hastalar›n % 60.7 ile kad›n hastalardan (% 48.4) daha
yüksek oranda do¤ru yan›t verdikleri belirlendi (p<
0.0001, Pearson chi-square de¤eri:31.727). E¤itim dü-
zeyleriyle anestezi uygulay›c›s›n› do¤ru bilme aras›nda-
ki iliflki incelendi¤inde ise; yine e¤itim oran› artt›kça
do¤ru yan›tlama oran›n›n artt›¤› saptand› (Tablo 4).

Soru 3. “Hastaneye yatmadan önce anesteziyle ilgili
korkular›n›n varl›¤›” konusunda sorgulanan hastalar bu-
nu; % 25.3 evet, % 65 hay›r, % 9.7 oran›nda ise k›smen
olarak yan›tlad›lar. Hastalar›n e¤itim düzeylerine göre
bafllang›ç korkular› incelendi¤inde, en büyük grubu
oluflturan (% 44.7) ilkokul mezunlar›nda % 67.3 oran›n-
da hay›r yan›t› ile karfl›laflt›k. Okur-yazar olmayan has-

talar›m›zda ise hay›r yan›t› oran› % 57.09 olarak saptan-
d› (Tablo 5).

Anestezi poliklini¤inde yap›lan muayenenin ad› geçen
korku üzerindeki etkisi incelendi¤inde, önceden korku-
su oldu¤unu belirten 356 hastadan % 25.5’i muayene
sonras› korkular›n›n geçti¤ini, % 13.1’i de¤ifliklik ol-
mad›¤›n›, % 46.3’ü ise bundan k›smen etkilendiklerini
ifade ettiler.

Bilgilenme durumu* (n:1542)

Kitapç›k (+) (n: 706)
Kitapç›k (-) (n: 836)

Tablo 1. Soru 1 ve yaz›l› bilgilendirme aras›ndaki iliflki.

Evet

% 68.1
% 31.6

Hay›r

% 7.9
% 47.5

K›smen

% 23.9
% 20.9

*p<0.0001 (Pearson ki-kare de¤eri: 63.890).

E¤itim düzeyi* (n:1542)

Okur-Yazar de¤il (333)
‹lkokul (689)
Orta Okul (201)
Lise (244)
Yüksek Okul (75)

Tablo 2. Soru 1 ve e¤itim düzeyleri aras›ndaki iliflki.

Evet

% 9.9
% 46.4
% 62.2
% 80.7
% 93.3

Hay›r

% 73
% 24.5
% 13.4
% 5.3
% 1.3

K›smen

% 17.1
% 29

% 24.4
% 13.9
% 5.3

Anestezinin ne oldu¤unu 
biliyor musunuz?

Anestezinin ne oldu¤unu 
biliyor musunuz?

*p<0.0001 (Pearson ki-kare de¤eri: 536.888).

Bilgilenme 
durumu*(n:1329)

Kitapç›k (+) (706)
Kitapç›k (-) (623)

Tablo 3. Soru 2 ve yaz›l› bilgilendirme aras›ndaki iliflki.

Anestezi
Doktoru

%71.1
%33.4

Cerrah

%4.5
%5.8

Hemflire

%5.7
%4.0

Anesteziyi kim uygular?

*p<0.0001 (Pearson ki-kare de¤eri:243.631).

Herhangi
biri

%5.1
%5.1

Fikrim
yok

%13.6
%51.7

E¤itim düzeyi* 
(n:1329)

Okur-Yazar de¤il  (274)
‹lkokul (587)
Orta Okul (179)
Lise (220)
Yüksek Okul (69)

Tablo 4. Soru 2 ve e¤itim düzeyleri aras›ndaki iliflki.

Anestezi
Doktoru

% 13.5
% 52.3
% 68.2
% 82.3
% 91.3

Cerrah

% 4
% 5.8
% 6.7
% 5

Hemflire

% 3.3
% 6.1
% 6.7
% 2.7
% 2.9

Anesteziyi kim uygular?

p<0.0001 (Pearson ki-kare de¤eri:401.491).

Herhangi
biri

% 4.7
% 6.1
% 5.6
% 4.1

Fikrim
yok

% 74.5
% 29.6
% 12.8
% 5.9
% 5.8

E¤itim düzeyi*(n:1539)

Okur-Yazar de¤il (331)
‹lkokul (688)
Orta Okul (201)
Lise (244)
Yüksek Okul (75)

Tablo 5. Bafllang›çtaki anestezi korkusu ve e¤itim düzeyleri
aras›ndaki iliflki.

Evet-K›smen

% 42.96
% 32.7
% 40.8
% 31.15
% 18.7

Bafllang›çta anesteziden korkunuz
var m›yd›?

Hay›r

% 57.04
% 67.3
% 59.2
% 68.85
% 81.3

*p<0.0001(Pearson ki-kare de¤eri:44.138).

Korkum artt›
Korkum azald›
Etkilenmedim
Akl›m kar›flt›
Kendimi daha rahat hissettim
Bilgileri yetersiz buldum

Tablo 6. Anestezi bilgilendirmesinin hastalar üzerindeki etkileri*.

Evet (374) 
% 25.2

%2.9
%25.9
%16
%8.3
%40.6
%22.5

Önceden anestezi ile ilgili korkunuz
var m›yd›?(n:1483) %

Hay›r (961) 
% 64.8

%2
%13.7
%40.8
%2.1
%34.8
%6.7

*P<0.0001 (Pearson ki-kare de¤eri:118.439).

K›smen (148)
% 10

%3.4
%25.7
%21.6
%5.4
%33.8
%10.1
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“Hasta Memnuniyeti Anketi”ni uygulad›¤›m›z hastalar
aras›nda bafllang›çta korkular›n›n olmad›¤›n› ifade eden
935 olgu aras›nda ise anestezi poliklini¤inde yap›lan
muayenenin % 47.8 oran›nda mevcut korkular›n› geçir-
di¤i, % 9.2’sinin bu muayeneden k›smen etkilendi¤i, %
43’ünde ise de¤ifliklik olmad›¤› belirtildi. Aradaki fark
anlaml› bulundu (p<0.0001, Pearson chi-square de¤e-
ri:185.926). Yine hastaneye yatmadan önce, anestezi
hakk›nda korkular› oldu¤unu belirten hastalara anestezi
hakk›nda verilen bilgilerin kendilerini nas›l etkiledi¤i
soruldu¤unda, Tablo 6'da yer alan yan›tlar al›nd›.

Soru 5 ve 6’da, anestezi poliklini¤iyle ilgili hastalar›n
yorumlar› incelendi ve hastalar›n % 91.2’si muayene-
den memnun oldu¤unu, % 44.6’s› anestezi poliklini¤ini
di¤er polikliniklerden farkl› buldu¤unu ve % 41.1’i ise
farkl› bulmad›¤›n› belirtti.

Soru 7-12. “Hastalara Anestezi Bilgileri” kitapç›¤›n›
alan hastalar›n % 76.8’i kitapç›¤› okudu¤unu, % 60.8’i
anlad›¤›n›, ve % 73.8’i bu uygulamay› çok yararl› bul-
du¤unu belirtti. Kitapç›¤› alan hastalar›n % 4.9’u ise
bunun kendilerini korkuttu¤unu, % 78.4’ü korku aç›s›n-
dan etkilenmediklerini, % 16.6’s› ise k›smen korkutucu
bulduklar› yan›tlar›n› verdiler. Ankete kat›lan hastalar›n
% 40.6’s› okudu¤u bilgileri bir baflkas›yla konufltu¤unu,
% 44.7’si kitapç›¤› yan›nda getirdi¤ini, % 49.2’si ise
evde bulundurdu¤unu belirtti.

TARTIfiMA

Genel olarak, cerrahi giriflim sonras› global hasta mem-
nuniyetinin anesteziden tatmin oran›ndan önemli oran-
da etkilendi¤i bilinmektedir (2). Bu nedenle, anestezi
kalite de¤erlendirmesi yapan araflt›rmalar giderek önem
kazanm›flt›r ve bu amaçla farkl› yöntemler uygulanmak-

tad›r. Anesteziden kaynaklanan rahats›zl›k ve anestezi
bak›m›yla ilgili genel tatmin aç›s›ndan 700 hastan›n
Evan Anketi kullan›larak de¤erlendirildi¤i bir çal›flma-
da Bauer ve ark., yan›tlar›n tutarl›l›¤› anlam›nda, yüz-
yüze yap›lan görüflmelerde hastan›n anketi kendi dol-
durmas›na k›yasla daha anlaml› sonuçlar elde edildi¤ini
bildirmifllerdir (3). Yine Hindso ve ark.,  diz ve kalça al-
loplasti operasyonu uygulanan hastalarda kalite incele-
mesi yapt›klar› araflt›rmalar›nda, uygulad›klar› anket
formunun 197/245 oran›nda geri döndü¤ünü, hastalar›n
% 86's›n›n memnun olduklar›n› saptam›fllar; sözlü ileti-
flime daha fazla zaman ayr›lmas› ve profesyonelce ha-
z›rlanm›fl yaz›l› bilgilendirme araçlar›n›n kullan›lmas›
ile bilgi aktar›m›n›n etkinli¤inin artaca¤›n› vurgulam›fl-
lard›r(4). Çal›flmam›zda da, hastalara anestezi konusun-

Semptomlar›n süresi
<3 gün 
3-5 gün
>5 gün

Tablo 4. Geçici nörolojik semptomlar›n geliflti¤i olgularda semp-
tomlar›n süresi.

GNS (+) Olgular 
(n=65)

55 (% 85) * 
8 (% 12)
2 (% 3)

*P<0.0001, <3 gün ile di¤er iki süre (3-5 gün ve >5 gün) karfl›laflt›-
r›ld›¤›ndaki istatistiksel anlaml›l›k (Fisher’in kesin olas›l›k testi).
Veriler olgu say›s› (%) olarak verilmifltir.
GNS: Geçici nörolojik semptomlar.

Yafl
<50 y›l
≥50 y›l

Cinsiyet
Erkek
Kad›n

Vücut kütle indeksi 
≥30 kg m-2

>30 kg m-2

ASA
I
II ve III

Tablo 5. Lidokain spinal anestezisinde olgular›n demografik
karakteristikleri ile geçici nörolojik semptomlar aras›ndaki iliflki.

Veriler olgu say›s› (%) olarak verilmifltir.
GNS: Geçici nörolojik semptomlar.
ASA: American Society of Anesthesiologists (Amerikan Anesteziyoloji
Derne¤i).

Lidokain
GNS (+) 
olgular
(n=63)

41/155 (% 26)
22/103 (% 21)

35/163 (% 21)
28/95 (% 29)

43/201 (% 21)
20/57 (% 35) 

15/57 (% 26)
48/201 (% 24)

Odds
Ratio
(OR)

1.0

1.4

2.2

1.2

% 95
Confidence

Interval
(CI)

0.5-1.6

0.7-1.8

1.6-3.1

0.8-1.6

P
de¤eri

P>0.05

P>0.05

P<0.05

P>0.05

Korkum artt›
Korkum azald›
Etkilenmedim
Akl›m kar›flt›
Kendimi daha rahat 
hissettim
Bilgileri yetersiz buldum

Tablo 6. Anestezi bilgilendirmesinin hastalar üzerindeki etkileri*.

*P<0.0001 (Pearson ki-kare de¤eri:118.439).

Evet (374)
%25.2

% 2.9
% 25.9
% 16
% 8.3
% 40.6

% 22.5

Hay›r (961)
%64.8

% 2
% 13.7
% 40.8
% 2.1
% 34.8

% 6.7

K›smen (148)
%10

% 3.4
% 25.7
% 21.6
% 5.4
% 33.8

% 10.1

Önceden anestezi ile ilgili korkunuz
var m›yd›? (n:1483) %

M.P. Besler ve ark., SSK hastalar›n›n anestezi bilgisi ve yaz›l› bilgilendirmenin önemi

135



da bilgi aktar›m›n› hedefledi¤imiz için, önce “Hastalara
Anestezi Bilgileri” ad›yla haz›rlad›¤›m›z yaz›l› bilgilen-
dirme formunu verip daha sonra Anestezi hemfliresinin
uygulad›¤› yüz-yüze görüflme yöntemiyle "Hasta Mem-
nuniyet Anketi"mizi gerçeklefltirdik.

Rutten ve ark.,  son 2.5 y›l içinde benzer cerrahi giriflim
geçirmifl günübirlik hastalar› hasta tatmini aç›s›ndan in-
celedikleri çal›flmada, hastalar›n % 72'sinin anestezi bil-
gilendirmesini önemli buldu¤unu ve % 75'inin de pre-
operatif dönemde yeterli anestezi bilgisi ald›klar›n› dü-
flündüklerini bildirmifllerdir (5).

Eriflkinlerde preoperatif risk faktörlerini inceleyen bir
çal›flmada, operasyon öncesi anksiyetenin kanser, psiki-
yatrik hastal›k, depresif semptomlar, a¤r› varl›¤›, kad›n
cinsiyet, yüksek ASA durumu ve 12 y›ldan uzun süre
e¤itim alm›fl hastalarda daha yüksek oldu¤u, buna kar-
fl›n, önceden geçirilmifl cerrahinin anksiyeteyi azaltt›¤›
bildirilmifltir (6). Bizim çal›flmam›zda olgular›n % 33'ü
12 y›ldan uzun e¤itim görmüfltü, fakat e¤itim düzeyi
yüksek hastalarda bafllang›çta anesteziden korkular›n›n
bulunmad›¤›n› bildirme oran› da anlaml› biçimde yük-
sek oldu. Bu farkl›l›k iki çal›flman›n farkl› sosyo-kültü-
rel topluluklara ait olufluyla aç›klanabilir.

Çal›flmam›z›n hastalar›n anestezi hakk›ndaki genel bilgi
durumunu de¤erlendirdi¤imiz bafllang›ç bölümünde,
e¤itim düzeyinden önemli oranda etkilenir biçimde bil-
gi yetersizli¤i bulundu¤unu; yaz›l› bilgilendirme formu-
nun okunmas›yla bu oran›n anlaml› oranda iyileflti¤ini
saptad›k. Çal›flmam›zda uygulanan Bilgilendirme ve
Anket formlar› klini¤imizde oluflturdu¤umuz bir ekip
çal›flmas›yla haz›rlanm›flt› ve öncelikle SSK'l› hasta po-
pülasyonunun de¤erlendirilmesini amaçl›yordu. Bu
formlar›n daha yayg›n kullan›labilmesi için gerekli olan
içsel tutarl›l›k, güvenilirlik ve geçerlilikle ilgili detayl›
analiz halen devam etmektedir. Gillies ve Baldwin'in
‹ngiltere'de bilgilendirme kitapç›klar›n›n perioperatif
anksiyete üzerine etkisini inceledi¤i bir çal›flmada, 103
hastaya kitapç›k verilerek sonuç yorumlar› hemflire ara-
c›l›¤›yla de¤erlendirilmifl ve hastalar›n kitapç›¤› okuma
oran› % 96, anlama oran› % 84, yararl› bulma oran› ise
% 99 olarak bildirilmifltir (7). Bizim çal›flmam›zda bu
oranlar›n daha düflük oluflunu, yine iki çal›flman›n konu
ald›¤› topluluklar›n farkl› sosyo-kültürel yap›lar›yla
aç›klayabiliriz. Gillies'in çal›flmas›nda okuduklar›n› bir
baflkas›yla paylaflma oran› 1/3 civar›nda iken, kitapç›¤a
sahip ç›kma oran› % 40 olarak bildirilmifltir. Bu oranlar

bizim çal›flmam›z›nkilere benzer bulundu. Yine ayn› ça-
l›flmada hasta e¤itimiyle bilgiden do¤an anksiyete ara-
s›nda korelasyon saptanmam›fl; hastalar›n % 99'u kitap-
ç›¤› yararl› bulurken, % 35 hastada endifle yaratt›¤› bil-
dirilmifltir. Bizim hastalar›m›z aras›nda kitapç›ktan kay-
naklanan endifle ise % 25 civar›nda kald›.

Kerrigan taraf›ndan gerçeklefltirilen baflka bir çal›flmada
ise, afl›r› detayl› bilgilendirmenin anksiyete üzerindeki
etkisi incelenmifl ve bafllang›ç anksiyetesi yüksek olgu-
lar d›fl›nda, detayl› bilgilendirmenin anksiyete skorlar›n›
art›rmad›¤›n› belirlenmifltir (8). Bizim çal›flmam›zda ise
kitapç›k arac›l›¤›yla bilgilendirdi¤imiz hastalar›n kor-
kular›n›n anlaml› oranda azald›¤› dikkati çekti.

SONUÇ

Hastalarda anesteziden kaynaklanan gerginli¤in azalt›l-
mas› ancak do¤ru ve yeterli biçimde bilgilendirme ile
mümkün olmaktad›r. Bu amaca yönelik Yaz›l› Bilgilen-
dirme Formlar›n›n haz›rlanarak genifl hasta kitlelerine
ulaflt›r›lmas›, toplumun Anestezi konusundaki bilgi
aç›¤›n›n kapat›lmas›nda uzun vadede de yarar sa¤-
layacak gibi görünmektedir.
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